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Aufgabe 33

Seien G = (V,E) ein zusammenhängender Graph und α, α′ zwei Wege in G mit

Länge(α) = Länge(α′) = max{Länge(β) : β Weg in G}.

Man zeige:

Es gibt eine Ecke von G, durch die beide Wege α und α′ verlaufen.

Hinweis:

Betrachten Sie einen Weg β kleinster Länge, der eine Ecke auf α mit einer Ecke auf α′ verbindet.

Aufgabe 34

Sei G = (V,E) ein endlicher Baum mit |V | ≥ 2.

Für n ∈ IN bezeichne αn die Anzahl der Knoten von G vom Grad n.

Man zeige:

(a)
∑

n≥1 αn·(2− n) = 2.

(b) gradG(A) ≤ α1 für alle A ∈ V .

Aufgabe 35

Sei G = (V,E) ein zusammenhängender Graph und G∗ = (V,E0) ein aufspannender Baum von G.

Für e ∈ E sei G∗
e := (V,E0 ∪ {e}).

Sei nun e ∈ E \ E0. Man zeige:

(a) G∗
e besitzt genau einen Kreis und dieser enthält die Kante e.

(b) Ist e′ ∈ E0 ∪ {e} eine beliebige Kante des Kreises aus Teil (a),

so ist (V, (E0 ∪ {e}) \ {e′}) ein aufspannender Baum von G.

Aufgabe 36

Sei G = (V,E) der wie folgt definierte Rösselsprunggraph: Die Knoten sind die Felder eines 8 × 8-

Schachbrettes. Zwei Felder A,B ∈ V sind genau dann durch eine Kante verbunden, wenn man durch

einen direkten Rösselsprung, d.h. durch einen den Schachregeln entsprechenden Zug eines Springers,

von Feld A nach Feld B gelangen kann. Mittels des Algorithmus von Moore bestimme man den

Abstand jedes Feldes vom linken oberen Feld im Graphen G.
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